

入境處余倚華：「回歸寶寶」與香港特區共同成長 冀港人同追夢 獻力為國為港



香港文匯報訊 審批香港旅客的逗留申請、與申請人會面、隨時處理各類查詢……這是入境事務主任余倚華(25歲)的日常工作。大學時修讀測量專業的她，原本可能和身邊的同學一樣，進入測量行業，成為一名測量師。不過，在畢業那年，她遇上修例風波，命運隨即改寫。報章、電視媒體鋪天蓋地的報道，讓她深受震撼，更令余倚華萌生跳出舒適圈的念想。她說：「當時的社會氣氛令我回到自己的初心，其實我最想做的，是服務市民、貢獻社會。」

◆文/圖/視頻：大公文匯全體記者



「服務市民、貢獻社會。」短短八個字，要實現卻非易事。該如何做？余倚華想到了投考入境處。在香港，入境處的服務，可謂涵蓋了「從生到死」各個環節：孩子出生或長輩離世，需要入境處開具「生/死證明」；旅行需要入境處辦理護照；進出香港需要入境處查核證件；辦身份證需要入境處；婚姻登記需要入境處；外遊遇險也需要入境處……

回想自己的成長歷程，余倚華意識到，人生的每個階段，都離不開入境處。最終，在家人和朋友的支持下，余倚華在2019年10月成功通過考核，成為一名入境事務主任，遵循自己的初心前進。

剛入部門的「新丁」，先要經歷長達約6個月的訓練。余倚華憶述，入職訓練中要學習實務工作知識，熟讀不同的法例、守則，亦要培養團隊精神。其間所學到的訊問和處理資料的技巧，在後來的工作中大派用場。

2020年2月，新冠疫情爆發令人措手不及。還是受訓學員的余倚華，迎來職業生涯的首個挑戰——被調派到俗稱「救人組」的「協助在外香港居民小組」，參與救助滯留在武漢和「鑽石公主號」上的港人。她的主要任務，是接聽滯留港人的求助電話，為他們提



◆第五波疫情時，余倚華「行前一步」到入境處管理青衣方艙服務確診者。

供實用資訊和心理輔導。余倚華對一個滯留武漢的港人家庭印象深刻。「因為感染了新冠，他們一家四口每日都會打來求助，我聽到他們咳得愈來愈嚴重。當時我只能每天同他們聊天，提供一些資訊讓他們去拿藥，但我其實好想親身去當地幫助他們。」余倚華說。

隨着疫情變化，入境處在抗疫中的工作亦不斷調整。在「救人組」時，余倚華見證同事的付出，亦開始思考自己能做什麼。當部門邀請有興趣加入前線抗疫崗位的同事報名時，余倚華毫不猶豫地響應號召，「我希望自己行前一步，可以親身提供最適切的幫助給他們。」

查個案源頭 細心揭毒鏈

隨後，余倚華被分配到個案追蹤辦公室。今年1月，第五波疫情爆發初期，社區出現首宗源頭不明個案，引發各界恐慌。余倚華和同事被委派調查這宗個案，經過首輪排查，發現該個案和當時的現有個案沒有重疊之處，調查陷入僵局。

不過，余倚華沒有放棄，當時她堅信第五波疫情初起時個案都有源頭，一定是什麼地方有遺漏。她與另一個同事鏗而不捨，拿到確診人士的出行支付紀錄後細細調查對比，終於發現線索：原來該男士常到同一家茶餐廳吃早餐，而這細節是他之前未曾提及的。經過進一步確認，鎖定了這家茶餐廳可能存在隱形傳播鏈，防疫專家立刻去往勸察，阻斷傳播鏈。

余倚華表示，這次成功經驗讓自己和同事都深受鼓舞，也推動大家繼續用心追查每一宗個案。「個案追蹤辦公室是抗疫中最重要的一關，如果我們輕易放棄調查，就會使病毒蔓延開來，甚至引來大型的社區爆發。」



◆余倚華希望不斷裝備自己，為守護國家南大門出一分力。

大公文匯全體記者 攝

入青衣方艙 難忘一聲謝

回顧參與抗疫工作的歷程，余倚華用「行前一步」作為概括。當香港第一個社區隔離設施——青衣方艙醫院啟用，余倚華又「行前一步」，在抗疫最前線服務確診者。

由入境處管理的青衣方艙，余倚華負責指揮中心的日常工作，安排確診者入艙隔離。她善用溝通的技巧，幫助確診者平復情緒、面對病情、解決問題。一位婆婆曾在接受過余倚華幫助後對她講「真的多謝你」，令倚華十分難忘。「雖然當時不是一個好複雜的事情，但對我來講好深刻。婆婆那一句『多謝你』，鼓勵我繼續做好眼前的工作。」

續裝備自己 護國南大門

隨着疫情放緩，余倚華亦結束在抗疫一線的工作，調任入境處簽證部延期逗留組。疫情之下，大量訪港

人士受影響滯留在港，令延期逗留組面臨不小的工作挑戰。她笑言，原本以為在辦公室工作或許會比較沉悶，處理簽證或者可能會比抗疫工作來得輕鬆，但實際接觸後發現，處理簽證需要的技能比抗疫來得還多。

余倚華說，入境事務處是個剛柔並濟的部門，不僅要服務市民，也要兼顧針對非法勞工、過期居留人士的執法工作。自己資歷尚淺，接觸到的僅是九牛一毛。談及規劃，余倚華希望累積更多經驗、涉獵更多範疇，好好裝備自己，繼續站在前線為市民把關，守護國家的南大門。

生於1997年4月的余倚華與香港特區共同成長。在她眼中，過去25年香港走過順境逆境，每次難關都比上一次更大更多。然而，香港人有同舟共濟的精神，彼此有如家人互相扶持，總能夠渡過難關。

身為新一代的香港年輕人，余倚華希望自己以及同齡人，能夠在努力過好每一日生活的同時，保持追求夢想的勇氣和拚搏精神，無論遇到怎樣的困難，都要以一顆不甘平凡的心迎難而上。不僅為自己取得一番成就，也為香港、為國家的未來出一分力。

九西潮聯音樂會慶回歸25載

香港文匯報訊(記者 康敬)今年是香港回歸祖國25周年，九龍西潮人聯會近期舉辦一系列慶祝活動，包括潮樂欣賞、青年音樂會、維港遊等，冀與社會各個階層的市民大眾一同祝賀香港回歸祖國25載。

九龍西潮人聯會昨日上午舉辦「慶祝香港回歸祖國25周年潮樂濃情耀香江」，活動有香港潮人文藝協會的多位潮曲名伶主唱《陳三五娘》、《三稱讚》、《草橋結拜》等著名潮曲，還有潮州音樂《半空彩鳳》、《獅子戲球》的演奏，冀為香港回歸祖國25周年的大日子增添喜慶，掃走疫情陰霾。西潮會長潘陳愛青希望，香港未來發展欣欣向榮、祖國繁榮富強。

同日下午，由九龍西潮人聯會和西潮青創共同主辦的「慶祝香港回歸祖國25周年：樂韻悠揚 舞動青春」音樂會在尖沙咀街坊福利會會堂舉行，音樂會內容、形式、文化多樣，彰顯青春活力與希望。尖沙咀區內多間學校學生上台表演，有Indian Punjabi Dance-Bhangra舞蹈、無伴奏音樂表演、中學生樂隊演出等，還有香港青年歌手現場演唱，並分享追夢經歷，表演者通過音樂和舞蹈傳遞香港年輕人積極正向向上的精神面貌。音樂會的主持團隊中有兩位中學生，來自真光女書院的中四



◆九龍西潮人聯會和潮青創共同主辦的慶祝回歸音樂會，有中學生樂隊演出。

香港文匯報記者 攝

學生Cathy和天主教新書院的中二學生Mango均表示：「能在慶祝香港回歸祖國25周年的活動上擔任司儀十分榮幸，我們希望香港未來更加好，疫情快點過去，社會能回復往常，大家也能夠去到大灣區內地城市旅行、見識。」

東區海陸巡遊慶生 七一邀市民遊維港



◆東區民政事務處主辦「東區賀回歸海陸巡遊」。

香港文匯報訊 香港各區近日紛紛慶祝香港回歸祖國25周年的大日子，東區民政事務處為此將舉辦一系列慶祝活動，昨日率先於北角匯商場外擺放「打卡」裝置，吸引市民大眾參與活動，同場舉辦「東區賀回歸海陸巡遊」，由洋紫荊「民樂號」帶領24艘遊艇在東區海域巡遊。主辦方期望透過一系列別開生面的慶祝活動，與東區市民分享紀念回歸的喜悅，大家一同乘風破浪，勇往直前。主辦方昨日透過聯合公益慈善基金會，邀請了200多名弱勢社群人士上船參加巡遊。珊瑚海、富裕小輪及新渡輪等多間渡輪公司亦將於7月1日香港回歸祖國紀念

日提供旗下部分航線全日免費乘搭及限量的免費船票。在7月2日，主辦方亦透過香港東區各界節日慶祝籌委會邀請750位香港基層市民，分4個時段乘坐「洋紫荊維港遊」暢遊維港。

東區民政事務處還將於明日(29日)開展「電車宣傳廣告計劃」，三輛東區賀回歸25周年的電車將由當日起一連四周，行駛港島三區主要道路，將回歸25周年的喜悅散播至社會不同角落。自同日晚上起，一連兩晚的「文藝晚會」亦會接力舉行，除了豐富的魔術、雜耍、舞蹈及樂器表演外，更邀得歌影視紅星為觀眾獻唱經典金曲，相信能令觀眾盡興而歸。



新鴻基燈飾同慶特區生日

香港文匯報訊 為慶祝香港回歸祖國25周年，新鴻基地產發展有限公司推出多項活動。由該集團舉行或贊助的慶祝活動共10項，大部分已得到特區政府確認為慶祝香港特區成立25周年的認可活動。活動分為兩大類別，分別為慶祝回歸祖國25周年祝賀信息展示和宣傳，以及各種面向不同群眾的公開慶祝活動。

新地主席兼董事總經理郭炳聯昨日表示：「祖國一直是香港最強大的後盾，新地對香港的前景充滿信心，相信在新屆特區政府領導下，香港必定繼續繁榮安定，開創新篇章。」



◆圖為新鴻基中心(左)以色彩奪目的燈飾，與市民同慶節日。



香港島婦女聯會一眾成員昨日以「旗袍打卡電車之旅」慶祝香港回歸祖國25周年。眾人身着旗袍或其他中式服裝，手持國旗及區旗，坐上充滿香港特色的電車，在香港島各個特色景點拍照「打卡」，傳播中國傳統文化。